 ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ  КАРТА УРОКА

	ПРЕДМЕТ
	
	Окружающий мир

	
	
	

	КЛАСС, ДАТА
	
	4  класс

	ТЕМА УРОКА
	
	«Пётр I. Реформы в Российском государстве»

	РЕСУРСЫ
	
	Учебник по окружающему миру 4 класс Е.В. Саплина, А.И. Саплин, рабочая тетрадь, раздаточный материал, проектор, доска.

	ТИП УРОКА
	
	Открытия нового знания

	ЦЕЛЬ УРОКА
	
	Создать условия для формирования понятия о личности Петра  Первого как о великом реформаторе Российского государства.

	ЗАДАЧИ УРОКА
	Обучающие 
	Сформировать представление о Петре  I  как о человеке осуществившем преобразование Российского государства; сформировать представления о преобразованиях в культуре, науке, быту;

	
	Развивающие
	Развивать творческие и коммуникативные умения учащихся;

	
	Воспитательные
	Воспитывать интерес к прошлому России, к жизни и деятельности выдающихся личностей.

	РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ
	
	

	
	Предметные
	Знают о Петре I как о человеке осуществившем преобразование Российского государства; знают преобразованиях в культуре, науке, быту.

	
	Метапредметные
	Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности; использование; овладение навыками смыслового чтения текстов, осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации; готовность слушать собеседника и вести диалог.

	
	Личностные
	Формирование целостного взгляда на мир; формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России; развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками.


ХАРАКТЕРИСТИКА ЭТАПОВ УРОКА

	№п/п
	Этап урока и его цель.

Примерное время проведения
	Деятельность учителя

(содержание учебного материала)
	Деятельность учащихся

(виды деятельности)
	Формируемые универсальные учебные действия

	1.
	Самоопределение к деятельности.

Цель: создание условий для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Время: 1 минута
	Подготовка доски к уроку. Приветствие учеников.

-Здравствуйте, ребята! Не забываем про правильную осанку. Спины держим прямо, ноги ровно на полу.
	Подготовка рабочего места к уроку. Приветствие учителя.
	ЛУУД

Развитие познавательных интересов, учебных мотивов

	2.
	Актуализация опорных знаний. Пробное действие.

Цель: повторение ранее изученного материала. Выполнение обучающимися пробного действия. Фиксирование обучающимися индивидуального затруднения.

Время: 5 минут

	Выдача раздаточного материала.

- Ребята, посмотри на столы. Вы видите перед собой карточки. В первом столбце указана фамилии землепроходцев, а во втором что они сделали , или что им удалось открыть в ходе экспедиции. Ваша задача соединить ФИО землепроходца и то что он открыл, либо сделал, и данные внести в пустые строчки под таблицей.
[image: image1.emf]  Ответ: 1 - ____;  2 - ____; 3 - ____.  

1. Василий Данилович Поярков   А. В 1647 году была отправлена экспедиция  для поисков реки Анадырь и добычи клыков  моржа. Погодные условия мешали выходу  экспедиции, но всё же в итоге нескольким  людям удалось дойти до низов реки Анадырь.    В ходе экспедиции был основан Анадырский  острог.     

2. Семён Иванович Дежнёв  Б. Путь этого землепроходца лежал в Сибирь.  В устье реки Куты им были открыты соляные  источники. Он построил соляную варницу и  стал поставлять соль во все окрестности  города. Благ одаря этому человеку земли вдоль  реки Амур закрепились за Россией.  В Х IX   веке именем этого человека был назван  военный пост, а позже он стал городом.    

3. Ерофей Павлович Хабаров  В. В 1638 году для строительства  острога(крепости) на реке Лене этот человек   был послан из Москвы в Сибирь. В 1643 году  он отправился на поиски серебряной, медной и  свинцовой руды. Этот человек составил  первое подробное описание Приамурья.  


-Теперь поменяйтесь карточками с соседом по парте, возьмите ручку другого цвета, и представьте, что вы превратились в учителей, за правильный ответ ставьте +, за неправильный соответственно -.
	Актуализируют ранее полученные знания. 
 Ответы:

1- В

2- А

3- Б
	РУУД  

-Оценка;

-Целеполагание.

КУУД 

-Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

-Владение монологической и диалогической формами речи.

ПУУД 

-Структурирование знаний;

- Построение логической цепочки рассуждения

	3.
	Постановка учебной задачи.

Цель: выявление места затруднения. Фиксирование во внешней речи причины затруднения. Формулирование цели урока.
Время:5 минут

	- Посмотрите на экран.Давайте зачитаем эти строки
Слайд 1.
«То академик, то герой, то мореплаватель, то плотник, он всеобъемлющей

душой на троне вечный был работник».

А.С.Пушкин

-Как вы думаете,кому посветил эти строки Александр Сергеевич Пушкин?
-Ребята, а может вы знаете о таком Всероссийском проекте «Имя России», финал которого проходил в декабре 2008 года? Среди 12 исторических личностей Петр I занимает место в пятёрке лидеров по голосованию граждан.
-Почему? Это предстоит нам обсудить на уроке.
- Так как вы думаете, чем мы будем заниматься сегодня на уроке?

	Читают строки. Отвечают на вопросы учителя.
-Петру I.

- Разговаривать про Петра I. 
	ПУУД
Самостоятельное  выделение и формулирование познавательной цели

РУУД

Целеполагание

	4.
	Открытие нового знания. 

Цель: составление совместного плана действий. Создание условий для формулирования (открытия) «правила» урока.
Время: 20 минут

	- Для начала давайте проведём физкультминутку для глаз.
Руки за спину, головки назад. - детки поднимают головы от тетрадок и закрывают глазки

Глазки пускай в потолок поглядят. - открывают глаза, смотрят в потолок

Головки опустим - на парту гляди. - опускают голову и смотрят в пол

И снова наверх - где там муха летит? - смотрят в потолок

Глазами повертим, поищем ее. - водят глазами из стороны в сторону

И снова читаем. Немного еще.
Слайд 2.
- В 1682 году русским царём стал Пётр I. Пётр был очень любознательный, энергичный, трудолюбивый. 

-Ребята, вы знаете, что такое «ремесло»? 

Так вот Пётр I , за свою жизнь он освоил 15 ремёсел. Он и корабли строил, и рисовал, и кузнецом был, печатал гравюры и т.д.
Так же Пётр любил со своими потешными войсками учиться военному делу. А когда Пётр вырос, его потешные роты стали настоящими гвардейскими полками- Преображенским и Семёновским.
- Ребята, может вы уже знаете, чем особенно любил заниматься царь?

Совершенно верно! Однажды юный Пётр I, обнаружил в амбаре своего деда небольшой Слайд 3 ботик- двухвёсельную шлюпку с парусом и рулём на корме. После этого Пётр стал учиться судовождению. А ещё с именем Петра I связана история становления русского флота. На Переяславском озере была сооружена целая «потешная» флотилия.
Слайд 4. При Петре I Россия превратилась в морскую державу. Была создана новая регулярная армия. Каждый год из деревень в армию забирали крестьян .Их называли рекрутами, а воинскую повинность – рекрутской. Были открыты специальные военные училища.

Появились крупные предприятия и мануфактуры, так как армии и флоту требовалось оружие, сукно для мундиров, полотно для корабельных парусов.

Царь ввёл новые налоги: на строительство флота и на укрепление армии. Чтобы учесть весь народ, который должен был платить налоги, Пётр провёл перепись населения.

Слайд 5. В 1721 году Пётр I принял титул императора, и Россия стала называться Российской империей.

Физкультминутка

Я мороза не боюсь, (Шагаем на месте.) 

С ним я крепко подружусь. (Хлопаем в ладоши.) 

Подойдет ко мне мороз, (Присели.) 

Тронет руку, тронет нос (Показали руку, нос.) 

Значит, надо не зевать, (Хлопаем в ладоши.) 

Прыгать, бегать и играть. (Прыжки на месте.)

- Ребята, а вы знаете, почему Пётра I прозвали Великим? Так давайте откроем учебники на с. 63. Сейчас, ваша задача прочитать текст на с. 63-65, и первый ряд расскажет нам какие изменения происходили в культуре, второй ряд расскажет какие изменения происходили в науке, и  третий ряд нам расскажет какие изменения происходили в быту.

-Ребята вы большие молодцы!
	Слушают учителя. Отвечают на вопросы.
-Ремесло – это мелкое ручное производство, основанное на применении ручного труда.

-Да, морским делом.

- Потому что он сделал очень много преобразований в культуре , науке и быту.
Первый ряд:
· Новый календарь

· Новый год начали отмечать как праздник 1 января

· Открылся первый музей - Кунсткамера

Второй ряд:

· Числа вместо букв стали обозначать арабскими цифрами
· Выходит первая печатная газета

· Появились настоящие школы

· Первая библиотека для бесплатного чтения

· Указ об Ассамблеях.

Третий ряд:

· Велел сбрить всем бороды.

· Приучал к ношению короткой европейской одежды

· Составил специальный сборник правил поведения.

	КУУД 

-Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

-Владение монологической и диалогической формами речи.

РУУД

-Планирование

ПУУД

Выбор наиболее эффективных способов решения задач 

	5.
	Первичное закрепление. Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу.

Цель: усвоение обучающимися новых способов действий при решении типовых задач с их проговариванием во внешней речи (фронтальная, в парах, групповая работа).

Время: 10 минут

	Выдача раздаточного материала.
- Ребята, посмотрите на карточки которыя я вам раздала. Сейчас мы с вами проверим как внимательно вы слушали меня и друг друга на уроке.

Ваша задача соединить линиями понятия и их значения.
Ремесло - 

прообраз дворянского бала, празднование

Ассамблеи - 

сильное государство во главе с императором

Рекрутская повинность -

«кабинет редкостей» - музей, построенный в Петербурге на берегу реки Невы.

Кунсткамера - 

мелкое ручное производство, основанное на применении ручного труда.

Империя - 

изменения в жизни государства

Реформы  - 

пожизненная служба крестьян

Теперь поменяйтесь с соседом по парте, возьмите цветные ручки, давайте проверим что у вас получилось. 


	Выполняют самостоятельную работу.
Ремесло - мелкое ручное производство, основанное на применении ручного труда.
Ассамблеи - прообраз дворянского бала, празднование.

Рекрутская повинность - пожизненная служба крестьян.
Кунсткамера -«кабинет редкостей» - музей, построенный в Петербурге на берегу реки Невы.
Империя - сильное государство во главе с императором.

Реформы  - изменения в жизни государства.
	РУУД

- Коррекция;

- Оценка.

КУУД 

-Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

-Владение монологической и диалогической формами речи.

ПУУД

-Структурирование знаний.

	6.
	Рефлексия деятельности.

Цель: оценивание обучающимися собственной учебной деятельности.

Обсуждение и запись домашнего задания.

Время: 5 минут

	-Ребята, вы большие молодцы, мы очень продуктивно с вами поработали сегодня на уроке. 

Что мы сегодня с вами узнали на уроке?

Оцените вою работу на уроке :

-Если вам всё было понятно, и вы хорошо справлялись с заданиями то поднимите большой палец вверх.

-Если вам всё было понятно, но вы не довольны своей работой на уроке поднимите вверх кулачок.

-Если вам было ничего не понятно, и вам не понравилась ваша работа на уроке поднимите вверх ладошку.

Домашнее задание.

Рабочая тетрадь страница 31 №51, с. 32 №52
	Самооценка своей деятельности на уроке.
Какие преобразование ввёл Пётр I.

	КУУД

слушать

и понимать других.

ЛУУД

Формирование моральной самооценки.


